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SOCIALISMULUI (1948-1962) 

Florica Def tu 

Aceşti ani se caracterizează după cum se ştie prin înfruntări direc
te şi dorinţa oamenilor muncii de a contribui la progresul ţării. 

Proclamarea Republicii a deschis largi perspective socialismului şi 
a trecerii la conducerea planificată a economiei. Această măreaţă operă 
s-a bazat pe munca eroică a clasei muncitoare, pe activitat2a ţărănimii 
~i entuziasmul intelectualilor şi a celorlalte pături ale oamenilor muncii, 
bărbaţi, femei, tineri sau bătrîni. în toate comunele judeţului femeile 
împreună cu bărbaţii lor mobilizaţi de organele democratice au trecut la 
opera de făurire a unei noi economii şi a unei vieţi mai bune. 

Actul naţionalizării a însemnat şi în judeţul nostru o cotitură im
portantă în ce priveşte participarea proprietarilor mijloacelor de produc
ţie, a principalilor producători de bunuri materiale, la organizarea 5i dez
voltarea proprietăţii noi socialiste. Muncitorimea sa~ută cu entuziasm şi 
răspundere acest act, prin angajamentele luate de a ridica la parametrii 
tot mai înalţi producţia. Entuziasmul este caracterizat prin atitudini co
lective împotriva celor care nu se încadrează în disciplina socialistă a 
muncii, în creşterea şi depăşirea producţiei, în întreţinerea maşinilor si 
realizarea de economii. La rubrica „Tribuna Muncitorească" a ziarului. 
,,Chemarea" se arată că.: ,,naţionalizarea aduce un nou. avînt în muncă". 
La întreprinderile Electrostar - Fieni şi Filatura· - Brăne<;;ti; în secţia 
nr. 10, producţia creşte. zi de zi evidenţiindu.:.se muncitoarele Roza Neac
şu, Florica Bădiţoiu, Eugenia , Diaconescu, Maria Vlad. Brezoiu Elorica, 
Banu Eleonora .şi altele care au realizat o producţie cu 118 şi 157°_10 mai 
IT.are. La Ţesătoria - Olga Bancic - Pucioasa; muncitoarele urn'lăr-2sc 
cteşterea producţiei lucrînd la cite 4 războaie depăşind norma între 30 -
48% preocupîridu-se în acela.şi timp şi de reducerea rebuturilor, a, deşe
urilor şf limitarea absenţelor nemotivat_e. 1 

La atelierele C.F.R: din Tîrgovişte, muncitoarea Cornlov Elena lu:
crează la 4. maşini înlocuind. astfel cu s,ucces munca unui ~uncitor califi-. 

• •• • • • . • ,' I 

c2.t pentru confecţionarea ar~urilor la diferite coŢTlpresoare. 2 • •.• . 

în întimpinare~· zilei d~ 30 decembrie 19.49, muncitoarele şi ~1~nci
torii întreprinderilor din judeţ trec la intensificarea acţiunr16r de creşte-

1. Colecţia ziarului ,,Chemarea" numărul din 28 iunie 1948 .. 
2. Idem nr. din 6 iulie 1948. 

https://biblioteca-digitala.ro



FLORICA DEFTU 

re a produc~iei. Astfel, presa relatează că la intreprinderea Textilă 
,,Ivănuş Constantin" - Brăneşti, muncitoarea Trandafir Floarea a depă
şit norma cu 38%, iar prin îmbunătăţirea condiţiilor de lucru, muncitoa
rea Costache Maria a realizat o prooucţie cu 30°/0 mai mare; Niculina Că
teanu de la secţia „urzitoare" a aceleiaşi întreprinderi a realizat peste plan 
o producţie de 52%, iar Miriţă Elena, Rusu Niculina şi Rizescu Floarea 
au reuşit să urzească pe zi 30.000 m.3 

La Steaua Electrică Fieni, Cosac Floarea în etate de 18 ani decorată 
cu Ordinul Muncii clasa a II-a a rea'1izat 1600 filamente în loc de 910, <lu
cind o luptă permanentă împotriva timpilor morţi. ,,Am ascultat îndem
nul partidului pentru a pune bazele unei noi vieţi mai bune" arătă tinăra 
decorată. 

Tot în cinstea zilei Republicii s-au obţinut importante depăşiri 
de norme şi la Intreprinderea Trainica la maşina nr. 8 unde lucrează 
fruntaşa în producţie Tudor Virginia cu 46°/0 depăşiri ajutată de Lun
geanu Elena, Sandu Floarea, Tabacu Floarea. La maşina nr. 7 s-a depăşit 
norma cu 37% de către muncitoarele Pandelescu Alexandra, Nicolaescu 
Maria, Cazacu Ioana. La maşina nr. 6 norma era depăşită consecutiv de 
către Brezeanu Victoria, Simion Maria. Sandu Elisabeta, Mătiţă Maria 
5ntre 15 - 25%.4 

Anii socialismului au potenţat posibilităţile femeilor de a se afirma 
pe planuri tot mai înalte. Trecind în revistă realizările obţinute de femei 
în cinstea zilei de 8 martie, articolul de fond a~ ziarului „Uzina şi Ogorul" 
din 5 martie 1955, se referea la faptul că în raioanele Tirgovişte şi Pu
cioasa au fost alese 15 deputate în sfaturile populare, iar 2500 dintre ele 
sint angrenate în întrecerea socialistă şi 950 sint fruntaşe în producţie ex
primind atitudinea nouă faţă de muncă şi faţă de statul nostru democrat 
popular. 

Sînt evidenţiate muncitoarele de la Filatura de bumbac „Olga Ban
cic" Pucioasa care au dat peste plan prin economii în primele luni ale a
nului o cantitate de 100.000 m. ţesături, de la ţesătoria „Ivănuş Constan
tin" Brăne.şti sau de la Intreprinderea de Produse Chimice Victoria care 
tu dat cu peste 50°1

0 mai mU!lte produse de larg consum. 
Ştiind că muncind mai mult şi mai bine vor avea mai multe produse 

şi vor deveni mai puternice, femeile dimboviţene s-au aflat în primele 
rinduri atit în acţiunile de reconstrucţie a localităţilor, cit şi la construc
ţia vieţii lor noi. La Valea Lungă de exemplu, .,plugărimea muncitoare", a
jută la construcţia localului de şcoală. Femeile din comuna Boteni pres
tează 6000 ore de muncă voluntară pentru a ridica un dig nec.-esar funcţi-
onării in bune condiţiuni a morii din localitate.'' La Pucioasa s-au efectu
at 10.800 ore realizind importante econ(;tmii pentru repararea de pavaje 
~ o distanţă de 900 m. şi scoaterea conductelor de apă sulfuroasă pe o 
lungime de 700 m.8 La întreprinderea - Olga Bancic - pentru cei 25 

3. Idem nr. di-n 11 ianaarie 1.949. 
4. Ibidem. 
5. Ibidem ziarul ,,Chemareu" nr. din 19 octombrie 1948. 
6. Ibidem. 
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copii de la creşă, secţia de femei a lucrat îmbrăcămintea şi aşternuturile7 

ca şi feţele de pernă 7i de saltele necesare îngrijirii copiilor oamenilor 
muncii. 

La Scheiul de Jos, 150 femei au executat muncă voluntară împreu
nă cu bărbaţii lor la un şanţ de 1000 m., au curăţat drumurile comunale 
peste care au aşezat 30 căruţe pietriş.8 La Nucet, Brăteşti, Băleni Români 
şi Sîrbi, Dragomireşti şi Voineşti, 3958 femei au efectuat pentru diverse 
lucrări 12.625 ore muncă voluntară.~9 Tot din iniţiativa UFDR secţia Tîr
govişte s-au constituit 10 echiiipe pentru a colecta numeroase obiecte de 
îmbrăcăminte ce trebuiau împărţite tinerilor dîmboviţeni plecaţi în briga
da a II-a pe Şantierul de la Salva - Vişeu. 10 

In aceşti ani, de noi începuturi şi noi drumuri, preocupările organi
zaţiilor de femei din judeţul nostru, sînt orientate şi spre alte direcţii. De 
la acţiuni în sprijinul grădiniţelor cu fonduri pentru copiii săraci, înde
osebi în oraşele Titu şi Tîrgovişte, unde s-au cumpărat peste 30 costume 
de vară şi s-au colectat cărţi cu conţinut democratic, 11 pînă la salvarea 
unor bunuri ale populaţiei, prin munca voluntară, ca de exemplu, în co
muna Teiş unde alături de cei 83 bărbaţi au participat 75 femei şi 62 ti
r.eri care au redat circulaţiei 200 m. liniari drum şi 500 m. liniari de şanţ, 
s-au reparat 3 km. linie de telefon între comunele Bădeni şi Runcu. 1:! 

Aceleaşi activiste au trecut la înfiinţarea în judeţ a 10 centre de 
conservarea legumelor. La Glîmbocata, conducătoarea centrului, Flori
ca Popovici a lucrat pînă la 1-2 noaptea pentru a prelua cantitatea res
pectivă de legume adusă de sătencele din comună. Pentru a grăbi recon
strucţia oraşului lor membrele secţiei UFDR Găeşti, au hotărît să lucre
z~, împreună cu alte femei cite 2-5 ore săptămînal pentru „dărîmarea clă
dirilor deteriorate, curăţirea şi trierea cărămizilor" .13 

Presa democratică locală relatează veşti şi despre „primăriţa Vasili
ca Fălculeţu din Vîrfuri" care prin activitatea depusă şi exemplu perso
nal, a mobilizat şi lămurit sătenii pentru a participa la muncă în vederea 
.. ridicării podului care ameninţa viaţa sătenilor de cîte ori se umflau a
pele". Lucrarea care costa ½milioane s--;a realizat prin munca oamenilor, 
unii cu braţele, ailţii cu carele, ce zi de zi au rînduit cu bine podul cel 
nou ; l'i exemplele pot fi continuate, contribuţia la munca construc
tivă pe şantierele locale sau naţionale ale socialismului este mereu pre
zentă în materialele presei din acei ani, de unde aflăm că erau plecate ca 
brigadiere şi fete tinere de la Fabrica de becuri Fieni şi din alte părţi. 

Cooperativizarea agriculturii a avut rezonanţe adînci în viaţa satelor 
şi în conştiinţa ţăranilor din judeţul nostru. Femeile harnice de la sate le 
găsim pe ogoare, la cămine şi cantine, la recoltat, treierat şi secerat re
colta de pe cîmp. Sînt prezente în chemările la într2cere cu judeţel2 

7. Ibidem. 
8. Idem nr. din 30 martie 1948. 
9. Idem ziarul ,.Uzina şi Ogorul" nr. din martie 1956. 
10. Idem nr. august 1949. 
11. Idem ziarul „Chemarea" nr. din 2 octombrie 1948 
12. Idem nr. din 20 august 194a. 
13. Ibidem. 
14. Ibidem. 
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Muscel, Argeş şi Prahova în ce priveşte depăşirea planului la colectări pe 
anul 1948. 15 Aceleaşi harnice femei le găsim la GAC Bălteni dep~ind 
norma de recoltare cu 50°/0, în cadrul căreia Maria Stoica constituie un 
exemplu pentru mulţi ţărani cooperatori. La GAC Văcăreşti paralel cu 
recoltarea. femeile din echipa condusă de Calipsa Popa se ocupă şi de în
sci.mînţări evidenţiindu-se şi cooperatoarele : Constanţa Traian, Didina 
Preda ş.a. 16 

In bătălia pentru întreţinerea culturilor în primele rînduri se aflau 
cooperatoare din comuna Voineşti : Elena I. Ene, Eugenia Şerban. Ma
ria F. E::r_ şi Maria Simion. Tot aici, mobilizate de comisia de femei din 
c-:m'Jnă., de responsabilă, şi-au lămurit vecinile şi prietenele pentru a a
chita la timp obligaţiile către stat şi de a participa cu toate forţele pen
tru efectuarea lucrărilor agricole. 1• La Jugureni colectivista Anica Vasile 
aflindu-se pe lista primilor cetăţeni înscrişi în GAC, pentru rezultatele 
obţinute şi exemplu ce-l oferea celorlalţi ţărani, este trimisă delegată la 
-- Congresul Comitetului de Luptă pentru pace - ce s-a ţinut la Bucu
reşti Î'": septembrie 19501H. Tot ca o răsplată pentru contribuţia ce a avu
t-o ;n muncă, în anul 1949 o găsim şi pe Maria Constantin de la Petreşti 
- - Găeşti t!J care re întoarsă în colectivul dE muncă avea să le povestească 
foarte multe din impresiile culese ir. călă~oria făcută. 

Ţărancele muncitoare de l3 GAS Pierşinari îşi luau angajamentul 
c;;. Incă din anul 1949 să livreze importante produse în contul anului 1951. 
Tot ele se îngrijesc ca să aibă mincare caldă'' şi tractoriştii „veniţi de la 
S~'1T să le ajute la arăturile de pri!11ăvară" .~0 De asemenea, femei~e din 
jude\. sint acelea car0 se ocupă de ajutorarea capiilor săraci dintr-o serie 
de cc:nune cum ar fi : Moroieni. Glodeni. Odobeşti, Băleni, Văcăreşti şi 
Plasa Fieni. la Bilciureşti. Titu. Voineşti.:! 1 La Hăbeni mergind pe linia 
, alorificării tradiţiilor locale femeile s-au orientat spre crearea unei aso
<:iaţii de creştEr~a viermilor de mătase. La Pietroşiţ.a cursantele de la în
, [1ţarnintul de partid au făcut cerere pentru înfiinţarea unei întovărăşiri 
cie creşt::rea animalelor, ş.a.:n Membrele comisiei de femei de la GAC Vă
c::'.rcşti duc muncă de lămurire în rîndul colectiviştilor pentru a participa 
ir. numt'tr mai mare la efectuarea lucrărilor de cimp. La rubrica : .,Popu
lari: ·.r~a P."etodelor înaintate" a ziarului local sînt înserate şi numele 
ţ::r,-,1.cilor Chiţu Elena, Tufeanu Elena care au obţinut producţii sporite 
d•~ gr:u şi porumb23• 

P'.·occ-;ul de cooperativizare se amplifică. contribuind astfel la rea
lizc> 1, ., politicii partidului nostru la sate. Aceasta este reliefată mai ales 
de cantităţile de 4-5 ori mai ridicate a producţiei la hectar obţinute de u-
11ităţile socialiste faţă de gospodăriile individuale. Rezultatele pozitive ale 

l.i. Id<'m nr. din 6 iulie 1948. 
16. Id„m ziarul „Uzina şi Ogorul" 11.09.1950. 
17. Idem ziarul ,,Uzina şi Ogorulw 30.07.1955. 
18. Idl'm nr. din 11.09.1950. 
19. Idem ziarul ,.Chemarea" nr. 8 august 1949. 
20. Ibid<'m. 
21. Ibidem. 
22. IdC'm nr. din 19 martie 1955. 
23. Id· m nr. din 24 martie 1956. 
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unităţilor socialiste au influenţat creşterea numărului de cereri ale ţăra
nilor de a fi primiţi în GAC ; exemplele de la Băleni Români, Gheboaia 
sau Bucşanf!r. sînt concludente. 

Pentru rezultatele obţinute în procesul transformării socialiste a a
griculturii erau delegate la conferinţa pe ţară a colectiviştilor fruntaşi şi 
:;:efele de echipă de la GAC Săcuieni, Constanţa Văduva şi Elena Niţă de 
la GAC Nucet. Tot cu această ocazie, un număr de col-ectiviste de la 
GAC Matei Voevod, Maria Andrei, Florica Toader şi Filofteia Băleanu au 
primit şi insigna de agricultor fruntaş. 23 

Procesul revoluţionar este intensificat în această perioadă şi prin 
contribuţia adusă de cadrele didactice ale judeţului nostru la ridicarea 
n:velului de cultură al maselor populare. Le găsim participante la înfăp
tuirea cursului de lichidare a analfabetismului, care cuprindea în anul 
1948 peste 25.400 bărbaţi, femei şi tineri în cele 258 de şcoli ce deser
veau 302 comune. 

La casa de cultură din Pucioasa în cinstea zilei de 8 martie s-a or
gdniza t întîlniri ale pionierilor de fa şcolile din oraş cu deputata în M.A.N. 
Stela Zamfir, muncitoare de la Intreprinderea Trainica Brăneşti şi cu 
pteşedinta comitetului de femei - învăţătoarea fruntaşă Diaconescu E
J ena, care le-a vorbit despre viaţa nouă creată copiilor de către partidul 
şi statul nostru democrat. 26 Aceleaşi cadre le găsim în munca culturală 
desfăşurată de brigăzile artistice şi de agitaţie, axate îndeosebi pe proble
mele esenţiale ale producţiei şi formării conştiinţei noi. Vasilica Stancu 
corespondenta ziarului local nota despre activitatea intensă desfăşurată 
la căminul cultural de la Valea Voevozilor, prezentînd aspecte legate de 
transformarea socialistă a agriculturii ~i combaterea misticismului27. 

In comuna Bogaţi se desfăşoară o seară culturală, la Fieni se consti
tuie o formaţie corală şi o orchestră, care se deplasează pentru a prezenta 
spectacole la Pietroşiţa, iar for:_r"!!_{lţia cora1lă de la Gura Ocniţei mer
gea la Dragomireşti, şi astfel lista poate continua28• La căminul cultural 
ele la Ulmi cadrele didactice ţin conferinţe despre importanţa selecţionă
r_i~ şi tr~tă_rii se~inţelor. 2!l Munca ştiinţifică şi de popularizare şi răspîn
d1re a 1de1lor n01 este peste tot comp+etată cu activitatea artistică ca la 
Răzvadul de Jos şi de Sus, la Fieni şi Pietroşiţa, Gura Ocniţei, "ttoroeni 
şi Doiceşti. Tot aici biblioteca difuzează cărţi, prezintă recenzii în cadrul 
întîlniril01: per~odice c_e au loc la sate.:lo La Fieni s-au colectat şi transpor
tat la ~colile dm localitate, lemne pentru a asigura căldura tinerelor vlăs
tc:.re „pe timpul d-e iarnă" 31 şi alte acţiuni. 

Dar femeile din Dîmboviţa sînt preocupate şi pentru a aduce alinare 
şi sprijin peste tot acolo unde era nevoie. Se fac propuneri pentru înfiin-

2-t Idem nr. din 11 februarie 1960. 
25. Idem nr. din 13 'aprilie 1961. 
26. Idem nr. din 10 martie 1960. 
27. Ibidem. 
28. Colecţia ziarului •. Chemarea" din 3 iunie 1948. 
29. Idem ziarul „Chemarea" din 14.XII.1948. 
30. I_dem ziarul „Uzina şi Ogorul" nr. din 1955. 
31. Idem ziarul ,,Uzina şi Ogorul" din 1955. 
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ţarea unei cantine pe lingă unităţile militare pentru a ajuta copiii ostaşi
lor de pe front. 32 Medicii sint şi ei alături de masele populare pentru a
linarea şi vindecarea rănilor şi eradicarea bolilor sociale, moştenire a re
gimului burghezo-moşieresc. La casa de naşteri şi dispensarul de pueri
cultură recent deschise la Gura Ocniţei se dau sfaturi mamelor pentru 
creşterea în bune condiţiuni a copiilor.33 La Dragomireşti prin aceiaşi 
grijă s-a deschis o casă de naşteri în conacul unui fost bogătaş'',3" nota 
ziarul local. Peste 100 femei din judeţ au lucrat pentru îmbunătăţirea 
c·mdiţiilor din spitale, timp de o lună de zile intre 5 mai şi 5 iunie 1948 
avind în fruntea acţiunilor peste 20 de activiste ale UFDR. 

Sub controlul efectiv al medicului şef al Spitalului judeţean, Flori
ca Seicărescu şi a celorlalte cadre sanitare, organizaţia de femei ajută la 
înfiinţarea a 12 ospătării populare în mediul rural şi urban, pentru ali
mentarea pelagroşilor şi familiilor lor.35 Aşadar se poate spune cu priso
sinţă că femeile şi-au făcut întotdeauna datoria, fiind la înălţimea încre
derii acordate de partidul comunist şi statul oamenilor celor mulţi. lată 
de ce ni se pare semnificativ să redăm cuvintele tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu Ia adunarea populară consacrată împlinirii a 125 ani de la re
voluţia de la 1848. ,,Dar nu aş putea totuşi, spune tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, să nu mă refer la această adunare la rolul însemnat pe care 
l-au avut femeile. care au participat activ la realizarea tuturor măsurilor 
şi hotăririlor partidului nostru cărora socialismul le-a acordat drepturi 
depline, posibilităţi de a-şi aduce contribuţia activă la mersul înainte în 
toate domeniile de activitate" .36 

Socialismul a eliberat forţe şi a descătuşat energii, a înălţat spirite 
5i a clădit conştiinţe, a lichidat condiţia femeii de dependenţă, i-a creat 
largi posibilităţi de instruire şi calificare, de participare cu drepturi ega
le şi cu o contribuţie egală la activitatea productivă, social-politică şi de 
conducere a societăţii. 

Astăzi preocuparea pentru deschiderea unui cîmp vast de afirmare 
a femeilor se manifestă la nivelul judeţului nostru în promovarea a pes
te 500 de femei în funcţii de conducere ale unităţilor economice şi insti
tuţiilor social-culturale. Directori ai unităţilor economice, şcolilor şi a al-
tor instituţii de cultură, şefe de fermă în C.A.P. şi I.A.S., preşedinte de 
C.A.P. şi brigadieri, primari ai consiliilor populare şi secretari ai comite
telor comunale de partid, etc. Aceasta este sfera largă de activitate unde 
femeile se achită cu responsabilitatea ce le caracterizează, cu maturitatea 
~i conştiinţa politică la care s-au ridicat în aceşti ani. 

Preţuirea muncii .şi capacităţii femeii este reliefată de numeroasele 
ordine şi medalii pe care le-au primit acestea în anii socialismului în ca
litatea lor de muncitoare şi cooperatiste, educatoare şi activiste, ca mame 
~i promotoare de tradiţii şi frumos. 

32. Ibidem. 
33. Idem nr. din 19 octombrie 1948. 
34. Idem nr. din 13 noiembrie 1M8. 
~- Idem nr. din 6 iulie 1948. 
36. N. Ceauşescu - Cuvintare la adunarea populari consacrată aniversării a 125 

ani de la revoluţia din 1848, p. 21. 
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Apreciind încă odată contribuţia acestora la tot ce s-a reali7.at în 
ţara noastră, de la înalta tribună a Conferinţei Naţionale a Partidului Co
munist Român din decembrie1978, tovarăşul Nicolae Ceauşescu se adre
sa femeilor „care ocupă un loc tot mai important în întreaga activitate şi 
viaţă socială", cu chemarea : ,,de a fi participante cit mai active la tot 
ceea ce se înfăptuieşte în ţara noastră, atît în domeniul producţiei ma
trriale şi spirituale, cit şi în domeniul ridicării bunăstării poporului, de a 
s( preocupa necontenit de creşterea şi educarea tinerei generaţii", a copi-
1lcr viitorul patriei „noastre". 
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